

紐西蘭鳳興書院2022年「文化育樂營」在地民俗文化種子教師研習

#海外民俗文化種子教師在地研習 # 鳳興書院數位學習中心 # 紐西蘭僑校 # 客家植物染 # 天燈 # 扯鈴

鳳興書院數位學習中心

活動時間：2022-10-02

由駐奧克蘭辦事處主辦、鳳興書院協辦及執行之海外民俗文化種子教師在地研習課的「文化育樂營」，於10月2日在鳳興書院數位學習中心舉辦，由鳳興書院文化種子教師黃美美、石清文及鄭凱元帶來豐富多元的祈福天燈、客家植物染等民俗藝術，以及扯鈴的民俗體育研習課程。研習當天剛好是紐西蘭中小學第三學期假期週末，共有超過60位教師、家長與子女共同參與，讓告別疫情後的紐西蘭學校假期也有濃厚的文化氣息。

看著學員們身上套著一件件繽紛色彩、別出心裁的酷炫棉T，手裡拎著一個個寫滿祝滿、彩繪裝飾的精緻天燈，秀著一招招拋纏定回、跳繞套放的花式扯鈴，咬著一口口義工家長精心準備的餐點甜品，縱使當日的烏雲密雨也掩不住學員收穫滿滿的欣喜笑容、澆不熄期待再相會的雀躍心情。

鳳興書院副校長楊明娘表示，由於鳳興書院早在新冠疫情之前已有10多年的線上遠距教學經驗，即便自2020年嚴峻的疫情及封城的政策打亂了學生平時在學校上課的規律，但對鳳興孩子的中文學習影響卻很有限。只是，兩年多來老師與學生很少機會面對面上課，同學們也很久沒有透過現場上課能夠聚在一起，加上往年舉辦的臺灣日漢字文化節活動也因疫情而停擺，更減少了師生們見面的機會，所以書院一直在醞釀假期的文化育樂營。慶幸的是，紐西蘭自8月初開始疫情趨緩，紐國政府更於9月12日取消了全國的交通燈防疫系統，讓書院的老師更放心地籌備假期活動。藉由這次結合民俗文化種子教師的在地研習，透過軟性的文化課程，讓家長及學生利用假期回來書院走走，更在有靜有動的民俗文化體驗中，讓孩子們動手做、做中學，學到東西、玩得開心。

活動正式開始前，由高年級的學生帶動相見歡的破冰遊戲，讓平時在不同班級沒有機會碰面的學員能彼此認識。接著由鳳興書院校長魏永庭開幕致詞，歡迎辦事處僑務組長邱亞芬蒞臨，也歡迎各位家長與學生回到教室參與這次的文化研習活動。之後石清文老師與張妙智同學帶來輕鬆談諧的鳳興小劇場，介紹自6月以來由僑務委員會所舉辦各項針對海外僑校學生精進中文學習的多元競賽活動，包含「天籟僑聲」全球歌唱大賽、僑校學生作文比賽、華語口說爭霸賽，以及年底的海外青年臺灣觀摩團，除了表揚參賽同學的努力及優異表現之外，更鼓勵家長與學生報名參與後續的各項競賽及活動。小劇場最後說明了此次假期文化育樂營的研習項目，並邀請辦事處組長邱亞芬代表僑委會，致贈甫獲十年僑校教師獎勵的黃美美老師。

僑務組長邱亞芬在研習課程開始前，向參與研習的教師及家長們介紹今年適逢僑委會正式成立90周年，返臺時可以使用90周年慶的高階健檢服務，並說明9月剛隆重推出的第二代「i僑卡」，透過申請下來的終身卡號讓學生們在參與僑委會各項活動都能夠有系統地被記錄下來，鼓勵家長與學生踴躍申請。最後介紹如何得知僑委會第一手資訊的各項社群媒體管道，以及全球僑胞服務的LINE數位平臺，籲請家長及老師們可以多多善用僑委會資源。

首先登場的民俗藝術研習是客家植物染，由今年參與僑委會「海外民俗文化種子教師線上培訓班」剛結訓的石清文老師擔任講座，並邀請身為客家人在Epsom Girls Grammar School任教的林佩宜老師及鳳興書院副校長楊明娘上臺，介紹客家人勤儉樸實、刻苦耐勞的特質、代表客家服飾文化的藍衫以及客家先祖如何就地取材發展出的藍染文化。接著分享植物染的步驟，包括一開始在學員報到時便將所領到的白色純棉T-shirt，放在加入清潔劑的熱水鍋中，藉以洗出雜質的「精練」、花紋設計的「紮染」以及投入染材鍋中染煮的「熱染」。在說明不同紮染、綁染手法，以及所對應的花紋設計之後，便讓學員開始動手做，藉由各式唾手可得的綁紮工具，設計出獨一無二、絕對不可能跟人撞衫的花紋樣式。由於在海外不易取得生長在臺灣不同地區各式的藍草，加上製作染液的工序複雜，便以培訓班中老師推薦的中藥材槐子及蘇木，來進行不同色系的熱染體驗。看著熱氣騰騰、不時飄出藥香的廚房，學員與家長翻煮染衣、閒話家常的景象，彷彿時光倒流，書院竟成淳樸的客家染坊。

擅長紙藝的黃美美老師帶來第二場的民俗藝術研習——祈福天燈手作。「天燈冉冉上升，可以許下願望就別等！」播放著歌手蔡依林的《臺灣的心跳聲》歌曲，並以僑教雙週刊的《放天燈 祈好運》文章介紹天燈的由來，以及在現代成為祈福許願的象徵，讓臺灣最具代表性的元宵慶典，透過小天燈的手作呈現。學員們紛紛寫下祝福的話，裁剪、摺紙、黏貼、串繩，一盞盞串有傳統繩結的彩繪小天燈便在書院冉冉升起。

由於活動那一週的天候不佳，為了讓下午的扯鈴有足夠的室內空間讓學員們能玩得盡興，活動前終於聯繫到書院附近的Tirimoana小學，借用禮堂作為扯鈴的研習場地。這次邀請到從小在鳳興書院就讀，如今服務於

2025/9/13 下午 08:41:42

紐西蘭鳳興書院2022年「文化育樂營」在地民俗文化種子教師研習

#海外民俗文化種子教師在地研習 # 鳳興書院數位學習中心 # 紐西蘭僑校 # 客家植物染 # 天燈 # 扯鈴

鳳興書院數位學習中心

活動時間：2022-10-02

跨國乳製品廠Fonterra 擔任製程設計技術師，同時也是奧克蘭扯鈴隊的鄭凱元擔任扯鈴講師。鄭凱元與隊員Leon及助教們一起帶來精湛的扯鈴表演，並依學員程度指導扯鈴的基本運鈴及花式動作。最後的驗收時段，學員們大方展現當日的學習成果，即便拋鈴、套鈴漏接，老師們也鼓勵學員再試一次，扯鈴研習就在不斷的笑聲與掌聲中結束。

活動最後，由鳳興書院的校長與老師帶動所有參與此次研習的家長與學員一起祈福、許願。魏校長說：「我們有福氣能住在疫情相對穩定、沒有戰亂的紐西蘭，但也要惜福、感恩，並盡一份心力，祈求全球的疫情能早日過去，祈求世界每個地方都能平安。」還不忘幽默地提醒學生：「先從自己做起，該做的功課要完成，該學的中文要學好。」在發放由僑委會製作的紙雕小禮物後，文化研習當日順利圓滿落幕。



駐奧克蘭辦事處僑務組長邱亞芬（左）頒發黃美美老師（右）十年教師獎勵



奧克蘭扯鈴隊的老師們指導學員花式扯鈴

2025/9/13 下午 08:41:42

紐西蘭鳳興書院2022年「文化育樂營」在地民俗文化種子教師研習

#海外民俗文化種子教師在地研習 # 鳳興書院數位學習中心 # 紐西蘭僑校 # 客家植物染 # 天燈 # 扯鈴

鳳興書院數位學習中心

活動時間：2022-10-02



義工家長準備餐點及巧克力草莓當茶點



學員專注於裁剪及彩繪祈福天燈



奧克蘭地區111年海外民俗文化種子教師在地研習合影留念



經過精練、綁紮、染煮及清洗，亮麗繽紛的客家植物染棉T完成